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Nemcsak nálunk Magyarországhan, de 
másutt is kezdik már megelégelni, In 
kutmiaság valósiigos állam az államban! Né 
Hátországban eddig noli me tangere volt a 
katonaság! Sehol egy államban sem prepo- 
tensvbbek nyeglébbek tán a katonatisztek, 
mint ép Németországban! Hencegő, kihívó 
a fellépésük ezeknek a jó araknak, akik 
művészies módon tudják a semmittevést lá­
zas tevékenységnek föltűnte!ni és az üres 
fejiiségiiket a császár kabátjával eltakarni. 
Németországban eddig minden alá volt ren­
delve a katonai érdeknek. Ott van a tulaj- 
ilonképi kutforrása a fegyverkezés őrült 
versenyének. Ezért nagyon érdekes, hogy 
ebben a par excellence katonaországban 
legújabban erős konfliktusba keveredett a 
katonasága civil lakossággal.

. Ez a konfliktus foglalkoztatja most 
egész Németország közvéleményét és köny- 
nyen óriási horderejű változásoknak és vál­
ságoknak lehet az előidézője. Az történt, a 
mi mindenütt történni szokott, ahol a. ka­
tonai ,,önérzet" tulteiigésbe fajul. Egy fia­
tal hadnagy Zabé ruhen az elszásziak gúny­
nevén nevezte az újoncokat, sőt egyiküket 
arra kényszeri tette, hogy a „Waekes“ gúny 
név alatt jelentkezzék. Mikor azután a pol­
gárság ezen felháborodott, az ezredes kato­

nai őrjárat okai küldött a polgárságra és

sem tartoznak a katonaság policiális hatosa 
ga aia. tss amiKor emiatt a birodalmi Kan­
cellárt meginterpellálták, akkor ez azt mon­
dotta, hogy a hadsereget megilleti az önbí­
ráskodás joga, sőt ezt kötelessége is gya­
korolni még akkor is, ha intézkedései nem 
tartják he a törvényben megszabott határt. 
A németekben azonban van polgári önérzet 
és nem hajlandók eltűrni, hogy a hadsereg 
állama alakuljon az államon belül c.- az a 
nemzeti intézmény, ameh a nemzet áldozat 

szségének, vér és vagyoni áldozatának 
köszöni létét, a nemzet fölé helyezkedhessek 
és kardjának uralma alá ve hesse az egész 
országot.

Bizony az a probléma, amit ez a kérdés 
fölvet, oly nagy és mélyreható, hogy igen 
közelről érdeke! mindenki;. Kérdés az, hogy 
a. hadsereg ura-e, vagy szolgája a nemzet­
nek.’ A hadseregekben, különösen azok tisz­
tikarában bizony mindemi'rt*'!H>.vg'V!':i a ha j 
landóság arra: magukat a nemzet fölé emel­
ni, a hadseregből valami felsőbb rangú, 
exkluzív testületet alkotni, amelyre a köz- 
törvénvek hatálya ki nem terjed és amely 
öncélnak tekinti önmagát, a közlakosságot 
pedig csupán arra valónak, hogy vérével és 
verejtékével adózzon neki. Ez a felfogás 
még a középkori zsoldos hadseregek hagyo­
mányaiból táplálkozik, amikor a katonaság 
valóban öncélú, független tényező volt ura 
mik kezében és nem illeszkedett bele a uem-

A „Tengerpart“ tárcája.

Csükoff szemekkel.
Szeretem azt a külvárosi kis villát, ame­

lyet három hónapja, hogy kibéreltem, táivo! 
a többi lakhelytől, magányosan ált s a nagy 
világ zaja iis cisnk távolból, titokzatosain, el- 
hnl'ványodva jut ide.

A hervadt leveleik illata sugárzik be 
hozzám a nyitott ablakon. A srysanthenii- 
iuuk fanyar szaga a sós tengeri levegőre em­
lékeztet.

Élvezem a magány jótéteményeit. Is­
merem a fáimat, a isi ma torzsái gesztenvetá- 
kat, az érdes platánokat. A mád a vak is­
mernek és nőm repül ivek e! lépteim neszere. 
Az egerek futkosnak éjjen te a földszinten 
s a vakondok mind mélyebbre ásta odúját a 
h ideg közel íVlt ével.

Iilyen az életeim, o társasagom, ember 
nines körülöttem. Így akartam. Reggo! egy 
asszony beadja a rácsos kapun a napi ele­
sésemét ...

Szabad óráim nagy részét a nagy har­
móniáról szóló miivem munkálatai töhik 
he NéiiKilykior orgonáin melleft á'bxlozom. 
Érzem, hogy éleik, mert szabadon l'e.lekzem.

Egv barátom ma meglátogatott <■• ig> 
szólt :

Valakinek mégis itt kéne lakni...
A villa nagyon magányosan, elhagya­

tottan fekszik. S egy tolvajba min garázdál­
kodik a vidéken. Nem cselekszik 1 mívesen.

Mosolyogtam és válasz gyanánt kezemet 
nyújtottam, tudom, hogy izmosak, erősek.

Ma reggel csöngettek, kile !elve­
tett.

Szidásomhoz hi ven, a névtelen csengető- 
nek ni II válaszoltam. A 'éjitek pár pillana­
tig nem hangzottak. Majd újra csöngettek < 
az ajtó mögött e!i'vjtőzve hallottam, amint 
egv kéz a reteszt félre akarja tolni.

Ma délután hasonló eset. A barátom­
nak igaza volna .. . I gvan !

Azonban egész estefelé, ahogy az ej kö­
zeledtét éreztem, kis izgalom vett erőt raj­
tam. Süni köd nehezítette meg a leveleket 
.'stelle hullásukat zajtalanná. Nem is sétál­
tam sajkáig. Gondosan bezártam előszobám 
ajtaját és most itt vágyóik a szobámban és 
borzongat a hideg. Tán bv fii fenék. Ee kéme 
mennem s a tagjaim oly 'súlyosak, az agyam 
kábult.

|..c kell réznom ezt a gyöngvséget. lsé­
ül ők az asztal mellé és Barbev d‘Aurevi!le 
vgv kötetébe 'ap’Zgatok \z őszi efnmlást
ir.ra (Ml gé-'MMi éhnélv«d<tk fájdal­ma::
más titkaiba.

Mi az? A kcríajíó nyikorog ! Ovün- 
•re. bafároza.tla.n m--;, é- én mégis hirtelen 
fölugrottam, összeszo látott ököllel, mintha 
<.gv egész rablóbandával akarnék birokra 
kelni.

zvti éleibe és annak intézményeibe. Ez a

I néphadsereggé alakult át, nem állhat már 
I meg! r I aneiaorszag a kérdést nagyjában 
' már megoldotta és igen helyesen a ltadsere- 
I get teljesen alá vetette ;t nemzeti akarat- 
I uak. Angliának nincs állandó hadserege, a 

többi államok pedig, mint Oroszország, 
Ausztria, Magyarország Olaszország, kul- 
lurailag sokkal hátrább vannak, hogy sem a 

probléma megoldásának kezdeménye­
zésére vállalkozhatnának. A. kérdésnek te­
liál természelszeriileg Németországban kel- 
lelt aktuálissá válnia, ahol egyrészt a mili- 
tárizmus tultengése, másrészt a szociális 
szellem térhódítása a legnagyobb!

A német polgárság bizonyára nem is 
fogja engedni a maga igazát! Nem sajná­
latra méltó-e, hogy a NN dik században 
egy birodalom ily féle-kép mer beszélni: „A 
császár kábái,iái minden körűimén)ek közt 
respektálni kell." Hát nem a császár van a 

í birodalomért ? Hisz nem élünk a Pharaók 
korában, amidőn milliók voltak kénytelenek 
szenvedni egy miatt! A hadseregeket az ál­
lamok fizetik. A polgárság kénytelen ke­
servesen dolgozni, hogy az a sok tiszt uri- 
záIhasson. Miért nem mondják a fejedel­
mek az államadósságokról is, hogy „az én 
adósságaim." Ha ezeknek a megszavazásá­
ról van szó. akkor jó a polgárság. De a. né­
peknek kezd fogyni a birkatürelme!

Igen, a népek mai világversenyélxui 
szükség van az erős hadseregekre. A ké-

Ah, igen ! A fasorban a homok meg- 
vee,csent. Igen, kéihség sem fér hozzá, hogy 
valami vassizersizáim fcaparáisziik -lőszo- 
hám ajtaján ...

Szó se fér hozzá... A bejelentet; ’kelle­
rn;.' !en hí lógat ás. .. Mozdulatlanul átlók és 
halban, ahogy az ajtó szinte zajtalanul meg­
fordul: majd nesztelen lépteik a padlón ...

A szalon, az előszoba nyitva vannak és 
most a pohár széllel ív n, a kredenieben szünte­
len halk csörömpölés, Ikotorászás hallatszott. 
Majd elfojtott orömikiáltás ütötte meg füle­
met: ab. igen, megtalálta az érem gyűjtemé­
nyemet !

Keltei: vannak ! Nyugtalanság vett erőt 
rajtam... Majd, meg ikell vallanom, őrült 
félelem fagyasztotta meg ereimben a vért! 
Nincs fegyver nálam ! Es ugyan mit esi- 
nálinók, ha volna! Mit érne a legjobb revol­
ver is egy vak ügyetlen kezében ! Van itt 
ugyan vgx tör- és (kardgyűjteménye, de 
ugyan mit ér nekem egy éles majáii tőr, 
a vág yegv tolódéi aeélipenge?

Es mégis, a félelem fojtó érzéséhez az 
utálat, az irt ázat érzése is csatlakozik, utá­
lat és irtózni a vadállat iránt az embetoMxm, 
kiik undok kígyókhoz hasonlóan c.s úsznak 
végig a falakon é< utálatos érintésükkel be­
szennyezik Ikedvene fárgyaimat. bandita bű­
nös kezeikkel megérintik mindaz;!, aminek 
éri időséhez e<nk ucko -ni van jogom.

igen. gviilöf tc-’i irántuk nagvolvb. hmnt 
félelmem. Alkarom, b gy iiuwrbü'ihüdjenek *
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nye-s külpolitikai viszonyok paramvolólag | 
írják elő, hog> a nemzetek kövessenek el 
mindent a vöd erejük fejlesztése ős megiz 
m ősi tilsa érdekében, ámde a saját véreiknek 
nem szabad külön exkluzív álammá tömö­
rülniük, hanem valóban a népek érzelem­
ét» gondolatvilágának, aspirációinak a ki­
fejezői kell, hogy legyenek!

kerületek vezetői mind nagykorúak; azokat 
Írásban is lehet informálni.

A szövetség ma, fennállásának kilence­
dik évében nem mutathat ki tízezreket szer­
vezési költség óimén. A szervezési költsége­
ket annakidején azok a szegény hivatalnok­
emberek adták össze, illetve fedezték saját 
zsebükből, akik már régen kívül vannak a

A fiumei vasutasok.
A P. N. tegnapi száma nagyobb cikk­

ben foglalkozik a Vasutas-Szövetség ügyé­
vel. Ebből közöljük a következő részt:

A Vasutas Szövetségben erős, forrongó 
áramlatot indított meg a fiumei kerület a 
vezetőség ellen. Többrendbeli vádat támasz 
tunak a szövetség ügyeinek intézőivel szem­
ben. Az elégedetlen tagok rendkívüli köz­
gyűlést akarnak összehívni, amelyen — úgy 
lehet — még kiegyenlítődnek az ellentétek. 
A megindult harcról vasutas körből ezt az 
érdekes levelet kaptuk:

A vasutas szövetség kerületei egymás­
után hozzák határozataikat, tartják gyűlé­
seiket, melyekben bizalmatlansággal tekin­
tenek a csonka központi vezetőség műkö­
dése elé.

A fiumei kerület, amely mindig előljárt 
radikalizmus tekintetében, számon kéri a 
központtól, hogy' a vasutas szövetség pénz­
tárába befolyó százezrekre menő tagdijjá- 
m lékokért milyen munkát végzett eddig s 
milyen eredményeket tud felmutatni, a ku­
darcokon és a veszteségeken kívül. A fiu­
mei kendet átiratban hívja fel az összes 
társkerületeket egy országos rendkívüli köz 
gyűlés megtartására, amely hivatott lenne 
ítéletet mondani a központi vezetőség mű­
ködése felett és azt mint az előjelek mutat­
ják. helyéről elsöpörné.

A kisded érdekek idejének végre meg 
kell szűnnie ebben a nagy erkölcsi testület­
ben, amely az ország hivatalnoki karának 
egy harmadrészét foglalja magában. Ennek 
a tiszteletreméltó nehéz munkát végző tiszt­
viselői karnak nem lehetnek képviselői azok 
akiknek egyedüli működése évkönyvek, al­
manachok szerkesztése és kiadása, ezek szá­
mára való hirdetésgyüjtés ás a kerületekbe 
való leutazás 24 korona napidij mellett. A

a többi ordas, édes testvére ezeknek, .lássa 
e büntetést ás felelem töltse el egész való­
jukat.

• Jönnek föl. Egy lépcsőfok megnyikov- 
gott lepleik alatt. Most imég egy nv-i:korgá<. 
Igen. ketten. A .lámpást bizonyára az első 
hozza. Különben várok, inig leteszik vala­
hová.

Egy ablákfüggöny mögé rejtőzöm: épp 
idejekorán. Az ajtó kinyijük és én két cm 
Irt rövid lihegő lélekkelét hatlom . . .

Megvan. A lámjiát közvetlen tküzclem- 
he. a 'kandallóra telítik .. . Hogy megrohan- 
ják iróasztálinii fiókjait, <le a durva, rekedi 
hangok izgatottá lesznek, szenvedélyes ki- 
fatkai 1 á-1iktká., mert üresek a fiókok, nincs 
bennünk sem ékszer, sem pénz ...

( stíleket!nem keli. Néma mozdulattá!, 
mely előbb kúszik. aztán tatai, megérintet­
tem az idegen tárgyait, ott a kaiul all én. Ki< 
vülamos lámpa. Jól van. \ isszahnzom a ke­
imet és fölhasználva a feldöntött fiókok 
neszei, ha,lkan kinyitottam az ablakot, egy 
hirtelen mozdulat s a lámpa ki unit fekszik 
a kertire n a földön.

Kiáltás, (karóinktnlás a <T-akliamar
lielv reál/l ott esendiheii tusL szí vilii!mgás. 
Gyorsan keli cselekednem, mert egv kéz 
máris tapogatta nadrágzsebjét, Imi bízom á- 
na a gyújtót hűt ki.

Tudom, hallom, látom mindkettőt moz 
dulatlaiml a félelem verejte.kuvel nivnkou.

<ius tenuést hozó berkekből. Ezek 24 korona 
napidijat legfeljebb önmaguknak számít­
hattak fel. A vasuta-sság össze akar gyűlni, 
hogy a méltatlanokat kiűzze abból a szer­
vezetből, amelyet nagy küzdelem árán tu­
dott csak létesíteni és melynek feutartása 
minden vasutas érdeke.

Ebben a tárgyban a fiumei kerület át­
iratának tárgyalására tartotta december 7- 
én a vasutas szövetség budai keiülete rend­
kívüli közgyűlését, amelyen a tagok rend­
kívül nagy számban jelentek meg. A gyűlé­
sen szenvedélyes felszólalásokkal támogat­
ták a tagok a fiumei kerület keményhangu 
átiratéit. A központi vezetőségnek ott meg­
jelent titkára, Lorber József megkísérelte 
tisztára mosni a központi vezetőséget, de 
közbeszól ásókkal kisért védekezésének ép­
pen ellenkező hatása volt, különösen mikor 
a fiumei kerület „ponyvatollal“ (sic!) írott 
beadványáról szólt s a kerületet leckéztette, 
hogy a központ megkérdezése nélkül küld­
te szét felhívását é.s indította meg a moz­
galmat,

A fiumeiek meg fogják találni a hangot 
amelyen értésére adják, a körükből kiröp­
pent titkárnak, hogy első a szövetség érde­
ke és nein az udvariassági forma,

A titkár azt indítványozta a közgyűlés­
nek, hogy a fiumei kerület átirata felett tér­
jenek napirendre és a rendkívüli országos 
közgyűlés összehívásától tekintsenek el. Ér­
dekes jelenség az, amikor egy egyesület ve­
zetősége fél a tagok bírálatától ésm inden 
áron ki akarja kerülni a nyilvánosság előt­
ti számadást.

A méltó választ és az egész közgyűlés 
hangulatát fejezte ki Mészáros Kornél, déli 
vasúti főmérnök, aki rámutatott a központi 
vezetőség utazásokban é.s „szervezésben“ 
kifejezésre jutó munkásságára. Beszédének 
végeztével a szónok indítványára a közgyű­
lés lelkesedéssel mondta ki határozatként, 
hogy az országos rendkívüli közgyűlés cgy- 
behivasát kívánja.

E- hajlékonyán, láthatatlanul, .némán közé­
jedéin és kezeim, a,melyeik nem haboznak, 
átfognak egy nyakat,

O, ez az érzés, az összehúzott Imstömeir. 
a megkemenyedett értik, melyek megró]> 
palinak egymáshoz közeledő hüvelykujjaim 
között...

Egy rövid rekedt sikoly, majd száraz, 
kínos csuklás. Az ember kezei fölemelked­
nek, hogy átfogjanak, de már későn és a 
hogy éu mind erősebben szorítom, a másik 
a kitaláltak feletti rémületében menekül, 
az ajtónak ront, megtalálja a kilincset és 
rohan le a lépcsőkön.

He félrelépett és a teste gurul lefelé. 
Már is eleresztem a kezeim közé szorított 
nyakat s egy holttest csúszik le és zuhan .sú­
lyosan a padlóra.

\ menekülő után sietek, ki fölkelt már 
es a kijáratot keresi. Látom, ahogy egyik 
sarokból a. másikba rohan, lihegve, nyögve, 
mint az üldözött állat. Én ismerem a lépe.ső- 
ktü' a sarkokat es az oktalan, ki nem hallja 
jö‘tömet, szünidőn mozgsával elárulja hol­
létét. Megragadom őt. mint ahogv az elsőt 
megragadtam és esztelen dühtől'olkálmltan 
végzem bt> rettenetes munkámat ...

Minő éjszaka! Kram, teremtőm!... A 
két holttesttel közelemben ... Miiven fáradt 
vagyok ... Minő kínzó szomorúság! ...

Az ujjaiin sajognak... Sokáig fognak 
fájni, nagyon sokáig...

Pierre Vernem.

Újdonságok.
Tájékoztató.

— A kir. kormányzó magánfeleket f„ 
gad: szerdán d. e. 10—12 óra között. ‘

„ - A tengerészeti hatóság épületében L 
vo m. kir. biologmi állomás és aquarium dii 
talanul megtekinthető naponta d e 10 tőt i óráig és d. u. 3-tól 6-ig. 101 1

— A népkert (Giardino publico) nvihr» 
van este 10 óráig

— A temető naponta d. n. 6 óráig látó
gatható.

, — ACunard magyar-amerikai voaal ki 
vándorló gőzösei a kikötőben való idűzésük 
alkalmából megtekinthetők a megérkezési és 
indulási napok kivételével reggeltől estig 
Jegyek az Adria palota portásánál 60 fit 
térért kaphatók.

— A tersatlói Frangepán-vár naponta 
megtekinthető egy korona beléptidij ellené- 
Jhmi. (Feljárat a susáki híddal szemben levő 
lépcsőn vagy kocsin a susáki Bouleva-.
de-on.)

— József főherceg diszket tje (» kor­
mányzói palota mellett) megtekinthető a fen­
séges család távol létében hétköznapokon reg­
geltől estig. Vasárnap a kert zárva van. Be 
léptidij nincs.

— A Dannbius-hajógyár telejxy a rizs­
hántológyár, a papírgyár, kőolajánomitó- 
gyár. a torpedógyár és a susáki Litorale kon­
zervgyár csak az illető gyárvezetőségek spe­
ciális engedelmével tekinthetők meg.

•— Az „Adriatica“ cognaegvár gyártele. 
pe megtekinthető reggel 0 órától 12-ig és H. 
n. 3 órától 6-ig.

— A kivándorlási ház megtekintésére 
(Via Industrial a kir. kormányzóság ad ki 
belépőjegyeket

— A városi könyvtár naponta d. u. ő-tő! 
8-ig áll a közönség rendelkezésére.

—«o»—

A MAGYAR LEVELEZÉS ÉS A KE­
RESKEDELEM.

Mindennel úgy vagyinik: amikor a híj 
ni ár n. nyakunkon van és érezzük hátrányos 
következményeit, ajkkor jut eszünkbe, hogy 
holló, itt tenni kellene vakunit. A német 
nyelv elbaitailmatsodáisánalk 'kizárólag csakis 
mi magyarok vágyóink okai, mert amint 
most (immár elkésve) rájöttünk a hajra, ép­
pen ily módon kellett volna az elhatalmaso­
dást gyökeiében elfojtani. Miért nem illatai- 
masodoitit el például] a magyar .nyelv Ausz- 
triii.lwj.il, vagy Néinx'tországban? Hisz akár 
mi exportál!íimk oda, akár onnét importá­
lunk Magyarországba, nrviIldikét vészről le­
velezés áll fenn. Miért vagyunk mi kényte­
lenek németül itudni akkor, amikor az osz­
trák vagy igémet atyafi nem akar magyarul 
tudni!

Ha. sikerült nekik megakadályozni a 
magyar nyelv tudásának iszütkségosségét, 
miért ne tehettük volna, mii ugyanazt!

S ha azt. kezdettől fogva, tenni elmulasz­
tó tinik, most már vagy sohasem, vagy pedig 
roppant. nehezen in.cn.ne nyelvünk rationá- 
li.s fretpuentálasa. Aztán még egyet. A keres­
kedelem kezdeményezői, legelső művelői « 
niaua[Kság is ilegjelentőschb iképviselői az iz­
raeliták. ÍTgyebár, kérem, az izraeliták na­
gyobb iiiésze vagy osztrák, némát, vagy ha 
magyar is, már aszüllqk beleoltják a gye­
rekbe a német nyelv alapját, melyet aztán 
az életbe és a gyakorlatiba is kivi szivek.

A szabály az, ha én párisi kereskedőnek 
irok, franciául kell Írnom (különösen, ha va 
kezdem a levelezést), ha. Londoni«! irok ‘in­
góiul, istb. Miért kel! tűrnöm tel iát, hogy a 
..Xiederösterreicihi.sehe Hsoomfife Gesell­
schaft \\ ion“ vagy a Wiener Bankverein 
nekem szegedi euiilMÖrnek, vagy Mandiner 
ötlött JThagkeresktdöntik Budapestre néniéiül 
ívjon? I gyelvár ez. nines rendjén. De nirg 
sem okét kel! okolni, hanem azokat, akik 
nv in étül válaszolnak. Tessék magvarul Írni. 
fessek ezért országos .mozgalmat indita.ni az 
(‘gesz magyar kereskedői világban, «tikkor ■' 
>ok magyar ajkú és intelligens mugvir ü-d- 
vi-clő nem kopia.lmt és nem süllyedne le az



tfH3. Xlt 13 A n'rv'f'T:RPAR'
,,iki)j<-'1vl‘11 élet- fertőjébe — érettségi biz«.- 
nvlt,vii:iH> ill a /cehében.

Aa/iiyi a Iwij, hogy az ember nem India, 
hnl ,-egitsen. Ma magyar ember nehezen bui- 
flog'nl, lm ikizárói ag csak az anyanvelvét 
1,'ii-ja. Azt mondják - és cz halves' Ls 
nlian.v nyelv, annyi ember. De a magyar lia- 
-ájálian csak magvar akar lenni esnem né­
mát, st‘ lmvviiit, akárhány nyelven is tud.
11ng\ a deliretsmi vinstti jobb e v«gv a he­
rd, azon lehet vitatkozni, mert Ízlés dolga, 
,le Imgv Lakatos Péter vagy Csizmás dános 
németül levelezzek Magyarország heil terüle­
tén, a,z már egyenesen szegyein.

Kisebb cégek esetleg kény télének üzleti 
érdekűik figyelem he vételével németül lm 
magyar cégekkel németül levelezni, mert ha 
siVkat veri a mellét. hogy ü inti gyár, aikikor 
elesik az üzlettől. Azonban a nagy cégek­
nek : bankok, lkiere:skedolmi részvény tán sasá­
nak igazgatóságainak .keMene radikális újí­
tásokat, tikos és eéituxliatos szabványokat 
életbe léptetni i A tisztviselők ,1 Hálta ágas­
kodnak, e/t a kérdést ők ütni bírják meg­
oldani ! 8- ó.

—«o»—

ZÜLLÖTT GYERMEKEK.
A társadalom elfajulásának legszomo 

rnbh bizonvitéka, hogy serdületlen gyer­
mekek, a jövő nemzedéke, melyben re­
ménységeink megtestesülését szeret nők 
látni, a Itiin utján! térnek.

Már alig akadunk fenn azon, ha ol­
vassuk, hogy egy revolverekkel felszerelt 
rablóbandát, melynek legidősebb tagja 
tizenegy éves, elfogtak.

Úgy látszik, a műveltség terjedése, 
iskolák szaporítása és az általános tankö­
telezettség erkölcsi téren nem hozzák meg 
a kívánt eredményt. Hiszen ilyesmi még 
a régi hírhedt betyárvilágban se esett 
még!

Fig-telembe vévé, hogy az említetthez 
hasonló eseték nein szórványosan, fordul 
nak elő, hanem sűrűn isfnétlődnek, felve­
tődik a kérdés: helyes-e modern nevelési 
rendszerünk és nem teng-e túl az erkölcsi- 
ség rovására az ismeretszerzés terjedése?

Án tavira felvilágosul? ma már min­
denki, hogy tudja, miképpen ismetetőket 
szerezni még a legalacsonyabb társadal­
mi rétegekhez tartozóknak is szükséges. 
Ki minél többet tud, annál többet érhet 
el az életben.

Nein az a baj tehát, hogy sokat tud­
nak az emberek, hanem az, hogy morális 
érzékük kellően fejlesztvé nincs. Nem ne­
velünk, hanem csak tanítunk. Nőin ügye­
lünk eléggé arra, hogy a gyermekekben 
felköitsiik és nagyra növeijiik a becsüle­
tes önérzetet.

Tanoda az iskola, semmi egyéb. Kü­
lönöset) ftilubéiyeti, hol it „rrtéstét^ Hit hi­
szi, élégéf tett kötelességének, hä tdnit- 
váhyt az ábécé és á számtan .szövevényés 
útjaiba bevézétte. Másra nem is igeit ér 
reá, mert nyomorúságos fizetése meHett 
más munkákkal is kell foglalkoznia.

Mit törődhet például azzal, hogy a 
munkásnők, mielőtt reggel munkába men­
nének. gyermekeiket, sokszor a csecsemő­
ket is, pálinkával itatják meg, hogy nap­
közben fel ne ébredjenek. Hogy a szeszes 
italokkal felnevelt gyermekekből később, 
még pedig nem is nagyon későn, mi lesz, 
azt gvermek-bünkrónikánk élénk illusz­
trálja. a tanító elé már testileg-lelkileg 
romlott anyag jut, melyen gyakran még 
a legügyesebb nevelés sem segíthet. Zsi- 
ványok, rablók lesznek az ilyen gyerme­
kekből, oly korban, mikor még jóformán 
öntudatra sem ébredtek.

• lavitnni kell nevelési rendszerünket. 
Több gondol hell fordítanunk a gyerme­

kek re az iskolán kívül. Ez a szülők fel­
adata. De sajnosai! tapasztaljuk, bog) a 
szülők nagy része nincsen tisztában fel­
adatával és legtöbb esetben ők a legbii- i 
nősebbek abban, hogy gyermekeikből jó- ! 
ravnló férfiak, nők nem válnak.

Hézagosak e tekintetben törvényeink 
is. Csaknem teljesen a szülőkre bízzák 
gyermekeik nevelését, holott sok szülő­
ben nines meg az értelem, gyakran még a 
jószándék sem, hogy a tanító nevelési tö­
rekvését megkönnyítsék, elősegítsék.

Törvénynek kellene előírni, körvona 
lazni, mi a szülő kötelessége, bogy a házi 
nevelés párhuzamosan haladjon az iskolai 
neveléssel. Akkor a fiatalkorú bűnösök 
száma is csakhamar megcsappanna.

-------íh—*

— A trónörökös Fiúméban. Becsből je­
lentik: 0 felsége meghízta Ferenc Ferdi­
nand trónörököst, hogy a Szent István csa­
tahajó vizreboesátásán képviseletében je­
lenjen meg Fiúméban. A trónörökös 2 év 
óta nem volt hivatalos kiküldetésben Ma­
gyarországon.

— A kormányzó utazása. Wickenbnrg 
István gróf kormányzó ma este hat órakor 
hivatalos ügyek elintézése céljából, Buda­
pestre utazik. A kormányzó, minden való­
színűség szerint, kedden tér vissza Fiúméba.

— A Szent István-esatahajó vizrebo- 
esátása. Jósika Samu báró, a főrendiház el­
nöke — mint Budapestről jelentik — érte­
sítette a főrendiházi tagokat, hogy a Szent 
István csatahajónak január 17-én lesz a viz 
rábocsátása- a hergndii telepen. A vizrebo- 
csátási ünnepen Mária Terézia királyi her­
cegnő, a hajó keresztanya, is megjelenik. 
Az elnök egyben megkérte a főrendeket, 
hogy azok. akik a56 ünnepen részt óhajtanak 
venni, e szándékukat a főrendiház elnöki Iii 
valutánál jelentsék be, hogy a névsort ja­
nuár elsejéig megküldbesse a hadügyminisz 
térium tengerészeti osztályának.

— A Rose-négyes hangversenye. A Fin 
inéi Háligvvrsérty Egyé-diJet tfiegblvására a 
bécsi R.ó&é-négyes, melynek tagjai: Rós*é Ar 
nóhl első hegedűs, Fischer Pál másod,hege­
dűs, Rpzikslto Antal és Buxbamn Félix szó­
listák .december hó fS-án este fél kilenckor 
liarigvei'sotavf a<l ti l%átk-.szá!ló tiágUtéirmé- 
ht'U a következő müsorfái!:

]. ßritbntk — (1833—1897). Qüarfett in 
si beim. magg. up. 67.

2. Hugo Wolff -— (1860—1903) olasz 
szerenád.

3. BeetihdvWi — 177*1—1827). (Quartett
in fa magg. op. 18 1, sz.

— Uj ügyvéd. Dalmarteltd Arthur dr. 
ügyvéd engedélyt nyert arra, hogy a fiu­
mei törvényszék és járásbíróság kerületé­
ben ügyvédi működést fejtsen ki.

— Az Ungaro-Croata legközelebb ügy­
nökséget. állít fel Budapesten, amelynek 
helyiségei a Belvárosban lesznek. Az ügy­
nökség a jövő év elején kezdi meg működé­
sét.

— A rendőrség az állatkínzás elleti. A
rendőrség hirdetményt tett közzé az állat- 
védelemre vonatkozólag s az érdekelteket 
a következő intézkedések pontos betartá­
sára szólítja fel: Teherkocsik lovai csakis lé 
pcsbon haladhatnak. A kocsik a megteendő 
ut arányához mérten terheletulok meg s ar­
ra is figyelemmel kel! lenni, vájjon egyenes 
vagy lejtős utakon kell-e a lovaknak halad­
niuk. Csakis a lovak rendes teljesítőképes­
ségének megfelelő súlyt szabad felrakni a 
kocsikra. Egyenes vízszintes utakon a maxi 
mális súly 3300 kg., lejtős utakon pedig 800 
és 1600 kg. között váltakozhat. Nagyobb te­
ller esetén a lovaknak segítséget kell adni.

Egy lovas kocsik csflk lassan haladhatnak 
felfelé a lejtős helyeken. Szigorúan tilos aí 
állatokat ütni, avagy bármely más módon 
kínozni. Az ostor, melynek túlságos csat­
togta fása sincs megengedve, ütésre nem 
használható. Tilos a kocsisoknak a munká­
ban ittasan megjelenni, vagy lovaikat az ut 
cán őrizetlenül hagyni. A lovak szerszám­
jait állandóan jó állapotban kell tartani, 
úgy. hogy azok testeiket ne sértsék. A pat­
kókat megfelelő számú szegekkel kell el­
látni.

Mas állatuk védelmiére vonatkozólag Is 
- ntézkecUs történt. A baromfit, vagy a fiain,I 
sertéseiket nem szabad fejjel lefelé tartva 
vinni. A rendőrség a kihágást elkövető sze­
mélyeket szigorúan meg fogja büntetni s 
Ielkéri a nagyközönségeit, hogy legvoai se­
gítségére a munkájában. A/ki bárhol ál lát - 
kínzást látna, az forduljon a legközelebbi 
rendőrhöz, akinek .kötélességé lesz közbe­
lépni s az állatkínzók ellen a feljelentést 
megtenni.

Hol vannak a bérkocsik? (Levél a
szerkesztőhöz.) Fiume szép város. Az ide 
ritkező idegen igen kedves impressziókat 
szerez az első pillanatokban. Turisztikai 
szempontból alig található hamarosan meg­
tekintésre érd érit esőbb környék, mint a ma­
gyar kikötőváros környéke és én mégis 
kenyteleiii vagyok olyan észrevételeket ten­
ni, melyek nem válnak dicséretéi-«1 Fiúmé­
nak. mért itt o.lyaü hiányt* és vi-zszássá- 
gok tanunk, amelyek keläetaietleti emlékeket 
hagynak az emberben — még évek múlva is. 
Úgy első tekintetre a közúti közlekedés 
olyannak látszik, mintha a fiumeieket a vá­
rosi igazgatás rákényszeríteni akarná, hogy 
bérikot-sin vagy automobilon járjanak, ha 
valahová gyorsam, vagy pontosan, akarnak 
érkezni. Igaz, hogy a város főutcáján is sok­
szor kell megállniuk a bérkoesiiknoik. miikor 
a vasúti sorompók le vannak eresztve, de ez 
egyelőre a kisebb baj. A nagyobbik baj az, 
hogy a bérkocsikat, akkor és ottt nem leltet 
megtalálni, amikor és ahol legnagyobb len­
ni- rájuk a szükség. Eta. a napokban az este 
10 óra IS perckor érkező gyorsvonattal jöt­
tem Triesztitől Fiúméba, A vonaton igen 
sok volt a külföldi utas is. Mikor a pálya- 
mlvat elé kiértünk, ott összesen három bér­
kocsit. tol ál tünk. Azokat {Xu’s:«- hamarosan 
elfoglalták (•.< a többieknek vagy a villamos 
megállóhelynél kellett félórát eltölteni, vagy 
pedig gytalóg kellőit .nekivágni w á nem ép­
pé li barátságos világítása Deák-fasor bi­
zonytalanságának. En. (mivel nagy csoma­
gom volt, kénytelen voltam várni addig, 
inig egy kocsi visszajött Kérdésit intéztem 
e tárgyban a hutai-rendőrséghez, ahol azt vá­
laszolták, hogy a lérkóCsik dolgábáti a Vá­
rosi rendőrségihez kell forduld}, th'tarf a tatai® 
a haitáskö!ébe tartozik. A városi rendőrség 
periig a Hl órán gyorsvonathoz éppen há­
romban -.Zalán meg a vasúti áilloiitá.snál „in- 
spékidflf“ tartani iköféles bérkocsik száiiiáf. 
Ha meggondoljuk, hogy az este 10 (ftH IS 
perekor érkező vonattal Ofnszoikzágbó!. 
München-, B«Vs- (>.« Triexatből .jönnek az 
ufas-rk meglehetős .nagy sétám Imii, úgy fogat 
inat nyerünk arról az Ítéletről, melyben a/z 
idegenek Fiúmét részesítik, ha n városba ér­
kezésükkor mindjárt oly kellemetlen tapasz­
talatra tesznek szert, mint amilyen a pálya - 
mlvari bérkocsi-hiány. Éppen ideje volna 
ó hét hr irv“I város; rendőrség intézkedjél*, 
hogy a pál vaut Ivari iái ne három, hanem 
este is legalább tíz lénk öcsi áll.jou az érkező 
utasok rendelkezésére addig, míg a fiumei 
villamos közlekedés európai hire--égii mizé­
riái ja eltüntetve nines.

A kikötőből. December 12. Érkezett: 
Triton görög gőzös Triesztből, üresen; Vo­
los német gőzös Hamburgból, 60 tonna ten- 
gerifiivvl, in tonna maggal, 30 tonna ka­
kaóval. 311 tonna patkóval, 114 bál pamut­
tal. 20 tonna olajjal és 20 tonna kvéval; Jo­
sephine osztrák gőzös Triesztből, 4685 zsák 
szénával és 5240 zsák aszheszttel; Styria 
osztrák gőzös Konstantinápolyból. 7*K» zsák
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korpával, 200 hordó borral, 200 zsák szőlő­
vel és 2ő zsák dióval; Zrínyi magyar gőzös 
Valenciából, 2000 láda narancsosai, 435 zsák- 
paprikával, 100 zsák fügével és 20 tonna 
vegyes áruval; Perseverauza olasz gőzös 
Triesztből, üresen.

Indult: Vladimir magyar gőzös Pi- 
raeuszba, 875 tonna fával; Gallipoli olasz 
gőzös Bariba, 450 zsák cukorral, 100 zsák 
babbal és 20 tonna fával; Amphitrite osz­
trák gőzös Alexandriába, 1200 tonna cu­
korral, 70 tonna rizszsel, 80 tonna fával, 120 
láda üvegáruval; Rákóczi magyar gőzös 
Marseillebe, 370 tonna fával, 50 tonna cu­
korral, (>0 tonna babbal, 40 tonna parafin- 
nel é.s 10 tonna papírral; Marco Antonio 
Brogadin olasz vitorlás Velencébe, üresen.

— Eltűnt cirkuszigazgató. Schmidt Mi' 
hály cirkuszigazgató társulata a múlt nyá­
ron működött Fiúméban nagy erkölcsi és 
anyagi sikerrel. Róla írja Az Est: Jónevii 
vidéki cirkuszigazgató volt Schmidt Mi­
hály. Nagy társulattal és tekintélyes érté­
ket képviselő állatsereglettel járta be a vá­
rosokat. Az elmúlt nyáron rossz idők jártak 
a cirkuszokra, folytonosan esett, előadáso­
kat nem tarthattak és ezek a körülmények 
válságba kergették Schmidt Mihályt, aki 
már Kassán se tudta fizetői a rendőri di­
jakat. A cirkusz Miskolcon sem ment vala­
mi ifényesen. A társulat lassan feloszlott, az 
igazgató pedig eltűnt. Tegnap a nagy becs­
kerek i határrendőrség távirati megkeresést 
küldött a miskolci rendőrségnek, nem tud­
ja-e Schmidt tartózkodási helyét. A cirkusz 
igazgatót most keresi a hatóság.

— Városi színház. Tegnap este „11 biri- 
chino .cli Párisi“ e. operettet adták másod­
szor tolt iház előtt. Pozzi kisasszony. De 
Claire és OaJiiga.ris urhölgyek sok tapint 
kaptak. Ma, pénteken este ,.A dőld árkirály- 
nő“-t, szombat és vasárnap este „A gésák“-af 
adják, még pedig vasárnap a következő 
mér.-úkelí bel váraikká1: Bemenet a föJdiszint- 
re és a páholyokba 1 korona, földszinti 
zisöüe a három első sorban 1.20 K, a többi 
.sorokban 1 K, földszinti páholy li K, pá­
holy a félemeleten és az első emeli ten S K. 
páilmlv a második emeleten 4 !\. bemenet a 
karzatra 30 fi Mér, ülőhely az első s< rban fiO 
fillér, a többi sorokban 40 fillér.

— Villamosvasút Cirkvenicáig. Virk- 
venieából jelentik: Egy érdekeltség helyi­
érdekű vasutat akar építeni a máv. Plasse, 
vagy Me ja állomásából kiágazóan Cirkve- 
nieáig, a honnan később folytatólagosán 
megépítenék a dalmát határig terjedő ten­
gerparti körvasúint. A cirkveuieai vasút 
valósziuüen villamosüzemü lesz, mert re-

aorvü asszony jelentet te a reiidő őségnek, 
hogy laikásámik ajtaját egy fiatal suJuuie fe­
szegette, de nem tudott betörni. A rendőr­
ség elfogta a két tett elkövető járt, aki Griin- 
wald .lózsef 20 éve-, foglaJkozásmélkiili ipa- 
roNsegod.

A napokban már megirinik, lmgy Berich 
Domekosnaik a OaUe dei Retteni 3 száma 
alatt levő lakásán betörő járt, aki 4000 ko­
rona összértéket kitevő pénzt és ékszert vitt 
el. A betörést a rendőrség elfogta. Rubessa 
Antal a neve, 37 éves ómsetegád és már há­
rom hónap éta hiália keres foglalkozást.

Am mit héten Poh 1 Jánosnak, a Via 1 n- 
du.st.riilii levő koresuiájálra. törtek be. Egv 
hegedű tűnt el. A rendőrség kinyomozta a 
tetteseket, akik Jókai György és Ehrlich Já­
nos 24 éves iparoasetgéddk. Ez utóbbi három 
hónap éta munka néllkiil volt. Bevallották, 
hogy K raniz Andrásnak az Eneo-téren levő 
korcsmájába is dk törtek be. Köss Józsefnek 
a Goldoni-utcaiban levő vendéglőjét is meg­
látogatták éjnek idején, végül a CaJle dei 
Rettorin levő „A1 Teatro“ vendéglőbe is 
betörtük.

Természetes, hogy ezik után a rendőr­
ség hajszáit indított a csavargókra s naponta 
többeket is hoznak be a detektívek a rend­
őrségre.

Némelyik örül, hogy szálláshoz és éle­
lemhez jut. Ilyen példán! Versieh István 27 
éves zágrábi fiatalember. Amikor a detektí­
vek elfogták, örült, lmgy mégis van valaki, 
akii gondját akarja viselni.

Tegnap éjjel el fogták a detektívek Ja­
nit h Milán 37 éves gradiakai -születésű fog- 
hii'lkozásnéliküli pincért. Semmit sem köve­
iéit eil eddig, minthogy azonban „nem ki- 
váuattxs elem“, ki fogják tiltani a város te- 
rii le téről.

— Tétlenért betörő. Tegnap éjfél felé 
Stanfiin Péter trafikos észrevette, hogy a 
via del Tempion levő üzletében világosság 
van. Benézett a kulcslyukon s azt látta, 
hogy egy idősebb ember cigarettákkal é-s 
szivarokkal rakja meg a zsebeit. Stanflin 
közeledésére a betörő meneküléshez látott, 
egy rendőr azonban útját állta, elfogta s 
bekísérte a rendőrségre. Ott kiderült, hogy 
a betörő Madera Antal 57 éves trieszti csa­
vargó, akit már sokszor megbüntettek be­
töréses lopásért.

— Karácsonyra süssünk az Oetker-félc 
sütőporral, kitűnő izii süteményeket ka­
punk. Finom kuglófokat, vaníliás sütemé­
nyeket, mézeskalácsot, olcsón és jól lehet 
vele elkészíteni. Ingyen próbát és szakács- 
könyvet. ha lapunkra hivatkoznak, bérmen­
tesen küld Dr. Oetker A. cég, Baden-ben 
Becs mellett.

— Elütötte a kocsi. Sidner Márk 17 é- 
ves magyar fiatalembert tegnap a népkert 
előtt egy bérkocsi elütötte. Szerencsére

mélik, hogy a Gaeska folyó vízesésének föl- 
használásával alkalmas villamos telepet lé-

csak könnyebb természetű sérüléseket szen­
vedett.

tesithetuek.
— A munkanélküliség hatása. A hóna­

pok óla panaszolt mu rikanélkül iség és az azt 
követő nyomor már mindenütt éreztetik ha­
tásukat. A nmiukanélküliek tízezrei ordita- 
iia.k kenyérért, de a kenyér nem jön. A kél - 
m'í;beesett emberek közül sokan a lvalálbau 
kemsnek menedéket, de az élethez ragaszko­
dók közül nagyon sokan úgy segitenek ma- 
ttfikou. hogy mások vagyonához nyúlnak s 
bűnös utón szerzett pénzen igyekeznek ideig 
óráig fenntartani magukat. A immkanélikii- 
lisegge! es nyomorra.! lehet inognia g var áz­
ni, hogy az utóbbi időben Fiumélmn is gya­
korivá lettek a betörések. A rendőrség csak 
nem minden esetben elfogja a tetteseket, a 
miikor is az derül ki. hogy a íi>! vájok nem 
prolessziiMiátus gonosztevők, hanem kétség 
beesett, éhes emberek, akik létfenntartási 
ösztön!síi lopnak.

Íme, csokorba szedtünk itt néhány ese­
tet: Brusnic.h Száva liázia-iszonv bejoú-ntet 
te a minap a rendőrségnek, hogy lakásán 
betörő járt, aki egv ezüst n: át ís láncot vitt 
el. Valami'.-el ikésöhb < gy M baicdi Fiaim

Berlin-szállo Budadapesten. A fővárosi "élet 
újból egy látványossággal lett gazdagabb. A Rcvay- 
utca 10. sz. a. megnyílt a 140 díszesen berendezett 
szobából álló Bcrlin-szálló, melynek vezetését Winkler 
Ottó, az abbaziai (Lederer-penzió volt igazgatója, a 
Royal nagyszálló volt titkára, a berlini Hotel Monopol 
volt igazgatója vette át, ami egymagában garancia a 
szálló előkelő, szakszerű vezetésére

Corso mozi. Ma esti miisor: Halál 
után, dráma. — I tália két beszélő film.

— Az Osztrák-Lloyd decemberi menet­
rendje. Földközi tengeri szolgálat: A the­
sszáliai A és B v o li a 1 a k hajói, ame­
lyek minden pénteken indulnak Triesztből, 
hetenként. — felváltva rakodnak Fiúméban 
körülbelül egy héttel a Triesztből való el 
indulás előtt a menetrendben előirt összes 
kikötők részére.

A görög-levantei A és B vonalak hajói, 
amelyek minden vasárnapon indulnak Tri­
esztből hetenként felváltva rakodnak Fin 
inéban, egy héttel a Triesztből való elindu­
lás előtt a menetrendben előirt összes kikö 
tők részére.

-------------------------- --------- 4
A sziriai A és B vonalak hajói, amelyek 

minden vasárnapon indulnak Triesztből he 
tenként felváltva rakodnak Fiúméban eirv 
hettel a Triesztből való elindulás előtt a 
menetrendben előirt összes kikötők részére 

Oceánszolgálat : A kalkuttai v*‘
nal hajói, amelyek minden hónap 5-én és 
20-án indulnak Triesztből, Fiúméban lu min 
pal az elindulás előtt rakodnak a menet 
remiben előirt összes kikötők részére,

A köbei vonal hajói, amelyek minden 
hónap 10-ón indulnak el Triesztből, Fiú­
méban a megelőző hónap utolsó 10 napján 
s nappal rueghosszabbittatik.

Földközi tengeri szolgálat:
A görög levantei A vonal hajói a következe 
kikötök részére rakodnak:

Korfu, Patrasz, Zante, Calamata, Pi­
reusz, Sira, Vathy, Scio, Cesme, Szmirna, 
Meteliuo, Dardanelli, Konstantinápoly, Hai 
dar-Paseha, Ineboli, Samsun, Kerassonda. 
Batum.

Görög levantei B vonal: Korfu, Patras, 
Argosztoli, Calamata, Cerigo, Pireusz, Sira 
Vthy, Scio, Cesmé, Sziniiiia, Meteliuo, Dar­
danelli, Gllipoli, Konstantinápoly, Ineboli, 
Samsuu, Kerassonda. Trebisonda, Bizeh és 
rakodnak a menetrendben előirt összes ki 
kötők részére, szükség esetén a rakodási idt 
Trebisonda, Bizeh és Batum.

Thesszáliai a vonal: Valóim, Santi 
Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Pireusz, 
Yolo, Szaloniki, Cavalla, Dedeagacs, Dar­
danelli, Konstantinápoly, Burgas, Kostan- 
za, Odessza.

Soriai A vonal: Alexandria, Port-Said, 
Jaffa, Caifa, Beiruth, Tripolisz, AJeszan- 
drettar Mersina, Lamacu és visszatéréskor 
Limasol.

Thesszáliai B vonal: Valona, Haiti 
Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Pireisz, 
Volo, Szaloniki, Cavalla, Lagos, Dedeagacs. 
Dardanelli, Konstantinápoly, Odessza és 

Nicolajeff.
Soriai B vonal: Alexandria, Port-Said. 

Jaffa, Caifa, Beiruth. Tripolisz, Limasol, 
Lama ca és Mersina, visszatéréskor Ales- 
sandretta.

Óceánszolgálat: Trieszt—Caleutta-i vo­
nal. Port-Said, Suez, Port-Sudan, Djibouti, 
Aden .Karachi, Colombo, Madras, Rangoon 
és Calcutta.

Trieszt—köbei vonal: Port-Said, Suez- 
Aden, Karachi, Bombay, Colombo, Penang, 
Singapore, Hongkong, Shangai, Jokohamn, 
Kobe és visszatéréskor Moji.

Trieszt—kalkuttai teherforgalom: Bort 
Said, Suez, Aden, Karachi, Colombo, Mad 
ras, Rengoon és Kalkutta.
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Budapesti Értéktőzsde, 
»»„var hitelrészvény . 
ffiílt hitelrészvény . 
tti -os koronajaradék . 
Cp'ztr.-aagy. államvasut

P' ogbauk • • • • • 
mitolobank . . .

Hazai Bank • • • • •
Magyar Bank es Keresk
Rimamurányi................
Salgótarjáni................
Kózuti Vasút................
Városi Villamos . . .
Adria . •....................

! néli Vasút......
1 Magyar Cukoripar . .
: Rizsgyár........................
i Budapesti Gabonatőzsdei
I " (50 klleeraiumoalttnt1
í Búza áprilisra . .
Búza májusra . .
'rozs októberre . .
S Rozs áprilisra . .
Zab októberre 
Zab áprilisra 

•Tengeri májusra .

Bécsi Értéktőzsde.
i Osztrák hitelrészvény ....
! Magyar hitelrészvény .... 
Osztrák magyar államvasut .

; Déli Vasul................................
Alpesi .................................... ...

I Skoda........................................
í Osztr. koronajár.......................

°,Ti V Mai án.
V óra ;

836.- i
636. —
83.-

708.50 
438.
523.- 
289.-
540.50 
648.
743- 
630.75
345.50 
569.- 
106.-

2690.
3700..

, i;

11.57
11.46

H.6H

745
6.70

634.50
836.
710.25

800 50 
786.— 
84.30

840.- 
637. - 
83 65 

713.- i
440.
524.50 I 
289.
539.50 I 
652.— 
746. j 
634.- 1
345.50 '

11.38

8.69

7.42
s.m

636.— 
839.— 
713.— 
106.50 
808. 
788 -

ák

Fiumei és trieszti értékek:
j Fiumei te/g-os kölcsönkötv
j Banca Fiumana................
; Fiumei Kereskedelmi Bank 
1 Fiumei Népbank .... 
Litorale Bank és Takarék Su 
1, Morvát Takarékpénztár . 
„Indeficienter“ tengerhajóz. ,

1 Magyar-Morvát Gőzhajotárs. 
Magyar-Morvát Szabad hajózó 

■ Orient tengerhajózási társ. . 
Ált. Forgalmi r. t. régi . .
, „ ,, uj

Magyar Olaj gyár................
Austro-Americana...............
Navigazione l.ibera Triest .
Osztrák Lloyd ...................
Stabilimento Tecnico . . . 
Ampelea Szeszpároló Rt. . .
I. Trieszti Rizsgyár .... 
„Kerka“ dalmát vízmüvek r. 
Spalatoi Portland Cement .

. Assicurazioni Generáli . . .
Riunione Adriatica

Nap.

f.exi'tóbbi köté­
seit átlagárt.

i
9.Í.- 

• 650. -
i 295,

115. - 
240.— 

6100. - 
250.- 

1500. - 
1125,- 
1420 - 
1000. - 

lOOf). — 
201Í. - 
283.
610.
599, 

9800.- 
420.— 
660. 
447.-- 
371. - 
802, 

3570. -

Magyar-Horvát tengeri Gözhajőzási R.-T., Fiume
Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és legké­

nyelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmäcia:
4 gyorsjárat Fiúméból, Zara, Spalato, Curzola, Gra- 
vosa (Ragusa), Castelritiovo és Cattaróba. Az utazás 
tartania üravosáig csak 20 óra. Cataunik csak 24 óra

Fiume-Venezia: ISSÄ""* 
Fiume-Ancona: SSÄ"^- 
Fiume-Ravenna: £•',!“ w ii"' "dl

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közle­
kednek a Budapest felől érkező és Budapestre in­
duló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és 
onnan közlekednek, úgyszintén Veneziában és An­
ginában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, 
Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano 
felé stb.
Fiume-Corfú-Patvas kétszer havonként.

• A gőzhajók modern kényelemmel, hálóiül- 
í ii I, kitűnő étteremmel ér. a kényelmes és 
kellemes utazás minden kellékével vannak fel­
szerelve.

Bővebb felvilágosítást nyujt az igazgatóság és 
- m- kir. államvasutak városi menetjegyirodája.

A TENGERPART

Távirat-Telefon.
—n—

A király mondta.
BEí'-S, (ive. 1'2. A tegnapi delegáeiós 

udvari ebéden () felsége megszólit.-Wal tün­
tette ki Láng 1 Jarjos bárót, a magyar dele- 
gáeio el nőikét, ö fedisége elmondotta, hogy 
nagy figyelemmel klisén-i a delegáció mun­
káját, az összes IxisKiédeiket elolvassa és 
eztJk között Andrá-sv Gyula grófé tetszett 
neki ia legjobban. Láng megkérdezte, hogy 
ezt nyilvánosságra hozhat ja-e, tunit (í fel­
sége mosolyogva engedett meg.

A fiumei kérdés.
ZAGRAR, dee. 12. A honvát országos 

kormány — tudvalevőleg- — most is föl szó­
lhatta Fiúimét, hogy két. képv i se lejét küldje 
e! a száborha. Az átiratot Winkenburg Ist­
ván gróf kormányzó — ősi iszdkás szerint
— irattárba helyeztette. Az ellenzéki lapok 
e miatt élesen támadják a koalíciót és azt 
mondják, hogy most, mikor Khuen-Hóder- 
váryék vannak a kormányán, keresztül le­
hetett volna vinni, ihogy Fi.uime Zágrábba 
küldje képviselőit, hiszen Kimen-Hódénváry 
miint, bán maga is többször felszólította er­
re Fiúmét. (A horvátinak — úgy látszik
— nagyon a fejűikbe szállt a vér. A szerk.)

A delegáció.
BROS, dec. 12. A delegáció ma Láng 

Lajos elnökölte alatt, folytatta a 'külügyi 
költségvetési tárgyalását, Elsőnek iSziilíő 
Gé.za_ syAlaúit fel, aki helyesli Be rabit old po­
litikáját, de kéri, hogy másikon jobban vi­
gyázzon azokra a diplomatáikra, akik haitim- 
kártyával játszanak körülötte. Utána

Vázsouyi Vilmos beszélt, a,ki erősen tá­
madta Berehtoildot és Tiszát: Addig— mon­
dotta — nem is liehet helyes külpolitikát űz­
ni. amig a belügyik nincsenek rendezve. 
Bece,htold politikájának köszönhetjük, hogy 
a monankiáriáik ma nines barátja Európá­
ban. bárha a .hatalmak akciójának számláit 
mindig ő fizeti. A minrózterelnök a horváf 
és román kérdés megoldásával dicsekszik. 
Hiszen ilyen nincs i,s, mert nekünk sokkal 
nagyobb sérelmeink varrnak, mint a nemze­
tisé,gokn ok.

Yázsonyi után Taikács György kezdett 
beszélni.

Erzsébet főhercegnő.
BECS, dee. 12. Erzsébet főhercegnő 

annyira jobban van, hogy holnap elhagyhat­
ja a szanatóriumot és B-rionilia utazik.

Közös minisztertanács.
BUDAPEST, dee. 12. Vasárnap, de­

cember 14-én Bécsiben közös miniszteri tű­
mé is lesz, mellyen az 1014—1915-iilk évi közös 
költségvetésről fognak tanácskozni.

Munkapárt — parasztpárt.
BEK ÉS(VSA RA. dee. 12. Az itteni |in­

ra'zt várt erősen kétszül a legközelebb megej- 
lendö képviselő választásra. Kristóffy .Jó­
zsef lemondás-,,-! folytán tud vall evői eg ülj vá­
lasztás vált szükségessé. A kerületben erő 
seri reménykednek abban, hogy ha alkalma« 
jelöltet találnak, a függetlenségi párttal 
kairöll.vv a munkapártot sikerül kiszorítani

Elhunyt főrend.
BUDAPEST, dee. 12. Teleky József 

grót, a főrendiház tagja ma 52 éves korában 
meghalt. Az elhunyt főrend testvéröccse 
volt Teleky Samu grófnak.

A német kamatláb leszállítás.
BERLIN, dee. 12. A német birodalmi 

bank a kamatlábat ma fél százalékkal le­
szállította. A hirt a nemzetközi pénzpiacon 
nagy megelégedéssel fogadják.

A Gang-gyári munkás ki zárás.
BUDAPEST, dec. 12. A Ganz-gyári 

muiíkásikizárásban .semmi változás nines. A 
felek nem közeledtek egymáshoz.

Kitüntetett evangélikus lelkész.
, ..ZÁGRÁB, dee. 12. A király Bayer 

Gyöngy itteni evangelHkins lelkésznek az 
egyházi ügyek leién kifejtett eredményes 
működésiért a Ferenc .lózsef-rvnd lavagke- 
rasztjét adomán yi íztti.

Horvát ügyek.
ZÁGRÁB, dec. 12. Hol ja« mérnök,, it­

teni polgármester a zágrábi harmadik vá­
lasztó kerületiben pártonkiviili programmá.! 
lépett fél képviselőjelöltként.

ZÁGRÁB, dee. 12. A mai lapok iijabb 
képyi'sclőjelölé<seikiől adnak hirt. E Ilinkből 
máris megáilapithntó, hogy az egyes válasz­
tó-kerti letekben legalább három képviselő­
jelölt, lép fel. A legeröselwh küzdelem a 
Frank- és a Rfarast»vi<v-párt. között folyik. 
A lapok egy remi ásna hozzák a hatósági erő­
szak ónk odásókról isaóló hi rudasokat ‘is. A 
kormány a régi union ista pártot favori- 
záljn.

ZÁGRÁB, dee, 12. Skerlecz báró bán 
nyílt levelet irt. amelyben a vuikovári kerü­
let részéről neki felajánlott, jelöltséget visz- 
szaiiita-sitja. A bán a többi között azzal indo­
kolja el'hatarozásait, hogy a jelöltséget nem 
fogadhatja el. mert politikai eknildbó) ő szük­
ségesnek tartja, hogy ő, aki kívül áll a pár­
tokon, a pántImrei.kihan ne vegyen részt. 
Ezért határozta el magát, hogy a mostani 
szaborválnsztások mi egyátfialán nem jelül - 
teti magáit.

Jenő főherceg Triesztben.
TRIESZT, 4$hl 12. Jenő főhera-eg 

szárnysegéde kíséretében tegnap automobi­
lon idieénkezett.

A keleti vasutak. '
BECS, dee. 12. A keleti vasút tárgyalá­

sai megakadtak, mert az osztrák-magyar ér 
dekeltség visszautasitoita a szerb kormány 
követeléseit, de nem fogadta el a franciák 
ajánlatát sem. Az ügyből alighanem diplo­
máciai bonyodalom lesz, mert a szerb kor­
mány ragaszkodik ahhoz, hogy a szerb te­
rületen átmenő rész felett ő rendelkezhes­
sék.

A nagyvezér nem mondott le.
KONSTANTINÁPOLY, dee. 12. A 

nagyvezér lemondásáról szóló híradás nem 
felel meg a. valóságnak. A hir onnan ered, 
hogy az utóbbi minisztertanácsban a nagy­
vezért a seik-iil-Izlam helyettesitette. A 
nagyvezérnek a lemondásra semmi oka sin­
csen.

góját.

Az albániai görög iskolák.
SZALON IK I, dee, 12. Korinából érkező 

jelentések szerint Komái bej állítólag el- 
győzclemre juttatni a paraszt párt lohn- j rendelte, hogy a Délalbán iában levő görög

iskolák hazáira s-a.iiak.

A legjobb es a legtartósabb drótszálas lámpa, # 
Húzott drotsz állal 75*/# árammegtakaritáa.

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken ée e 
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MÖVEK-nél. Budapest. VI.. Teréz-körut 36. Stfr-ufMi 13.
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Mf-xitö.
kEWYOftlx. (Iw. 12. F.gy mexikói táv­

irtait íáaerriit Tampico kiWri'p! tegnnp (tahitiin 
(»1« 6#rescmdett harcok folyniuk a föl kelők 
és a k<Haiiányosa 1 nttxiik között.

HAMBURG, dec. 12. A „Kronprinee.s- 
sin Cavvi.lie" iKvátijám a „Bremen“ cirkáló 
parancsnokával! való megegyezés íilapjáxi 
igen síik olyafi menekülőt vett föl, akik a 
trtínpieo-i fölkelés elöl menekültök a német 

„gőzösre.
—0—

Fegyverkezik a török!
KONSTANTINÁPOLY, dec 12. A ka­

tonai bizottság liir szerint elhatroztti, hogy 
a Krupp-gyárrnl hatvan különböző rend­
szerű üteg vásárlása végett tárgyalásokba 
hm-ájtkozik. Az ifjú-török párthoz tartozó 
egyik miniszter inegerősiti, hogy a kor­
mány azt a két cirkálóhajót, melyeket Ar­
gentina részére amerikai hajógyárakban 
építettek, megvásárolta. Hogy e hajók kö­
zül az egyik vételárának a felét, két és fél 
millió fontot kifizethessék, tegnap az ösz- 
szes állampénztárairat kiürítették és a hi­
vatalnoki fizetések kifizetését elhalasztot­
ták.

—«o»—

Vihar készül Elzászban.
BERLIN, dee. 12. Riklin elzászi képvi­

selő. aki egyszersmind az elzászi tartomá­
nyi kormánynak alelnöke, kijelentette, hogy 
majd felelősségre vonja a tartományi kor­
mányt és megkérdezi majd, hogy megtette-e 
kötelességét a zaberni afférben? Ha ez a vá 
lasz nem lesz kielégítő, akkor szigorúan, 
sokkal szigorúbban fognak fellépni, mint a 
hogyan a birodalmi gyűlésben a kancellár 
ellen felléptek. Riklin kijelentette azt is, 
hogy bizonyítékok vannak a kezében arra 
nézve, hogy az egész zaberni affért a kato­
naság tervszerűen készítette elő. Forstner 
hadnagy már jóval előbb kijelentette:

— Ha este megszólalnak a puskák, jó 
lesz bezárni az üzleteket.

H UM ír III ..in 11.
Koinptolrista vagy koinptoiristanő, ma­

gyar anyanyelvű, helybeli nagy bank részé­

re kerestetik. Ajánlatott «BANK“ jeligére 
kiadóba cimzetidők.

Tisztelettel értesítem a n. é közönsé­
get, hogy az ojönnan átalakított, jól ismert

AL TAMBURINO
Via Lód. Kossuth (a postaépület mellett.) 
vendéglőt Saját számlámra átvettem. Kitű­
nő konyha, Isztriái ést dáhttfit bőtök. Punti- 
gam söh

ELŐFIZET ÉS ÉK FT ELFOGADOK.
Számos látogatást kér

FftAítcövlcti Robert.

VELENCE

Bonvecchiati szálló
a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágitás 

lift, gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.

Teljes penzió napi 10 líráért.

Szegező lakatos
aHtalmazúst keres. — Szives meghívást Bu- 
rány István névre a kiadóba kér.

A TENGKKPART

Aláírták a bolgár-román határszerzodést.
BVK A REST, dec. 12. Tegnap délután 

négy órakor a gyurgyevói kikötőben, a Si- 
reth hajó fedélzetén, aláírták az uj román- 
bolgár határt megállapító szerződést. A ro­
mán bizottság, mely Csanda és Jamiesco 
tábornokokból, Titulesco szenátorból, Pave- 
lcscó vezérőrnagyból és Scarishoreans ezre­
desből állott, három és fél óra hosszat vára­
kozott az ágyunaszd fedélzetén a bolgár 
megbízottakra, akik Giurgevo nevű román 
gőzös fedélzetén érkeztek R its tusukból. A 
bolgár bizottság tagjai voltak: Naidenoff 
vzredt's, tüzérségi főfelügyelő, Titoroff volt 
miniszter, a számszék elnöke, Daneoff ve­
zérőrnagy és Kahlesoff ezredes. A bolgár 
követeket elkísérte Pitdeano rnszcsuki ro­
mán konzul is.

ABBAZIA
BRISTOL szálló, kávéház 

étterem.
140 modern szoba, lift, központi fűtés, 

melegviz-vézeték, villany, telefon. Kitűnő 
rttágyar konyha.

Tulajd. Rudovits V.

'' : - ■

A kiengesztelt hármas entente
PARIS, dee. 12 A Matin-m* táv,rőt,,y 

zak Konstantin apodvlwil: A hármas „f 
faradozasa i,nak sikerült a pontútól kiírté 
tőst kapnia azért, hogy a török karmám 
Illata a nemet katona,i missziót Konstantin 
lápol vl«i. A IMinta kész buszonn vote ;uic , 

teng(>nís7jtiisztiet megbivni az angol teiíimK. 
■zeti misszió megerősít,ése céljából s nincs 
kifogása az ellen, hogy az angol tengerészeti 
misszió parancsnokának ugyan olyan rang 
ja legye», mint ami nő Lienuum tálmrímké 
lesz. Eg yfrancia tábornokot fmg a török 
kormány megbízni a esendőmig lijjászerve- 
zás,ével s ennek a feladatnak megvn.lósitásá 
ra miég két francia törzstiszt jön Konstan­
tinápolyiba.

A nagyviezir biztosította a francia, angol 
és orosz nagykövetekéit., hogy semmi 
alatt sem kíván ja a nagyhatalmak pgveioió 
lyát az Arany Szarv mentién megbillenteni 

—o—

Bulgáriából.
SZÓFIA, dee. 12. Ferdinand király a 

jövő héten újból a külföldre utazik. Hír 
szerint ismét Becsbe megy. Radoszlavov 
miniszterelnök érintkezésbe lépett az egyes 
pártok vezéreivel, hogy a szohranjeban i>gy 
séges kormány többséget alakíthasson.

A békülékeny Szerbia.
BELGRAD, dee. 12. Az utóbbi idolven 

bizonyos közeledés mutatkozik Bulgária és 
Szerbia között. Belgrádiam nagyon kedve­
zően fogadták a bolgár agrárpárt vezérének, 
Std mil miliisk illek beszédét, in oly ben a szer- 
bekkel való kibékülést, sőt a Szerbiáival való 
egyesülést hangoztatta. A szerb pártok he­
lyeslik ezt és már is beszélnek a baJjkán szö­
vetség megujitásairóL Éppen, ez óklxW hely­
től en it ik, hogy a szófiai kormány Kolmisevet 
akarja kinevezni belgrádi követnek, mert 
Kolusev Ce-tinjelien a balkáni szövetség 
szét.roblia utasán delgozoítt,

A ,szerb csapiatok végleges leszerelése 
holnap kezdődik meg az albán határon.

A Törökországgal megszakított, diplo­
máciai viszonyít líiár legközelebb boly re ál­
lítják. A porta aj követe, Kadri basa meg­
érkezett Belgrádiul és .meglátogatta Panics 
miniszterei nöiköt.

Kréta Görögországé.
ATHEN, dec. 12. Vasárnap lesz a várva 

várt nagy nap, miikor Kréta egyesülni fog 
az anyaországgal. Konstantin király a ritka 
ünnepre Ven izei ősz •miniszterei nőkkel Ka­
ncába megy. Vasárnap hátán dó istentiszte­
let Uv-z Kancái mi, az egyházi ünnep után a 
király jclenlétélien fel fogják tűzni Fiuké 
várának ormára a erő rög nemzeti lobogót. 
Még vasárnap előtt az athéni konuány hi­
vatalosan fogja éntesiteiii a nagviba tál maikat 
Kr'ta és Görögország egyesüléséről.

oh JAJ: I Köhögés, rekedtség
I és elnyálkásodás ellen elismert gyors és biztos hatásúak

EGGER MELL-PASZTILLÁI,
az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek

Doboza i és i korona.

KLJÉN!

PRÓBADOBOZ 50 fillér
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban 

Gyár és főszétktildcsi hely:
KtiGKR A. FIA,

cs. és kir. udv. szállító HÍiCS.
Kapható FIUMÉBEN: a Babic Budák, Mizzan, Mar-
celja, Prodam. Catti, Skodnik, Schindler féle gyógy- EOOER-meeüpasrtllia 
szertárakban es Bunco Ernesto, Benco és Alíazetta, csakhamar meggyogyi 

Capudi fivérek és Papp Rudolf droguistáknál. SUBÁKON: a Devéic és Susanv gyógyszertaraknan.

Megfojt er az átkozott kShögísl

Fiumei első magyar rizshántolö- és 
rizskeményitögyar részv. -tässasäg.

- FIUME. —■ —

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITO
táblácskákban.

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik

ABBAZIA
tegnap érkezett fürdővendé-ti: 

(Hótes arrivés hier:)

Korejzl Jarastlaw dr. Zágráb Offiz. K.
Richter Mór Budapest A1 Maré
Breuer Gusztáv Budapest, AJ Maré
Wirth Károly Budapest AJ Maré
Szituié P. Búd a] test * 1 lauisncr
Mészáros Kárai yBudapest Hau,suer
Kätscher Max Wien Quardero
Scheffer József Budapest (kuuniero
Balassa Károly Budapest Jblanda
Brinzey István Budapest Mahler
Káli ay Zoltán Eger MaHtr
Oesterreioher Anna Wien Haltsinirg
Sclieinvr Ernő dr. Budapest Habsburg
Neubauer Jákob Wien .faraié
Fixt Anna Budapest I-*]0
X orcák Karol i ne Zágráb Lino
Kramer Gyula Újvidék Lido
Vadász Ferenc Budapest [-f,
Bisiach József Trieszt Litlo
Pick Arthur Prága Grand n-
Buda spit János Budajmst Grand n.
Hnser Julius Freiburg Grand H.
Todomvic Milivojc Belgrad Ahtt
Djüritsoh Bori wo je Belgrad A !pp
Kot its Vopin Reflgrád AJien
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+ Bulgária bevitele elsősorban a gyar­
matáruikra terjed ki, amelyek a háborús 
idSalxMi te nagy kedeml&ggnek örvenditók s 
jgx a gyairnuitáruklereteed/ík nem igen érez­
tek a háború depresszióját. Élőhelyen áll a 
kávé. Ezt Genua, Trieszt, Fiume és Hann- 
bnrg s/áll'Lt.jíi. Az uit an nagy mennyiségben 
saerepol mint imiponttiildk a tea, melyet nagy 
részben Oruszorszíigból 1 luzví.l.tak. .lelence­
ken y mennyiségiben^.jönnek az elöld) emlí­
tett és iná< gyarmatáru piacokról a fűszerek 
és déli gyümölcsök.

Ránk nézve érdekkel bir a cakorlwhoza- 
tala, mely elég élénk, annak dacára, hogy 
Bulgáiiiáhan u jobban több cukorgyárat létó- 
sitettók. Azonban ezek a gyárak egyrészt a 
parcellázás, másrészt a háborús viszonyok 
miatt mem tudtak kellő eukorré|xamennvi- 
séghez jut iw s igy még vagy két évig a ma­
gár cukoripont Bulgáriában lényegesebb 
figyasztásesdkkenést. nem fog szenvedni. 
A .rizsim])má az indiai rizs európai piacai­
nál Einmébő! és Triesztiiül került Bulgá­
riába. A Fekete-tengerhez közel fekvő vidé­
kek Romániából fedezik szükségletüket, a 
menyiben hazai termés nem elég a sziikiség- 
líftflk k i elégi tűsére. A várnai piac szükségle­
tét FLtrnio és Trieszt fedezte, a szállítás, 
mely az Osztrák Lloyd hajóin történt, 21S 
ezer 665 kg-ra rúgott. A háborús bonyodal­
mak itt is zavaróiag hatotta k és tavasz felé 
az üzlet élé n te égé alaposan alábhra.szállot.t.

-f A bolgár hajózás nagyon sokat szen­
vedett a hábpirus .idők a,fait t és nem teljesít­
hette falaidiatát. rendesen. A hajózási forga­
lom leapadt ez éviién. Várna kikötőjében 
1911-ben 1107 hajó fordult meg, 1912-ben pe­
dig csak S04. A keivsikedehni forgalomban 
jelentékeny tényező a.magyar és az osztrák 
kereskedelmi fiattá. Az Osztrák Lloyd 62 
gőzössel, a Miagyar Keleti 67 gőzössel vett 
rtezt e forgalomlvin. A Magyar Keleti for­
galmáról szóló konzuli jelentés külön is ki­
terjeszted ik a magyar társas ág hajóforgal­
mának ismeitertöséro és felnin üti. hogy a 
Magyar Keleti összes árukivitele és bevitele 
tavaly 5,671.790 ikg-ra rúgott, a miitől 5 mil­
lió 520.800 kg. esik az importra, 150.900 kg. 
pedig az exportra.. Az utasforgalmat illető­
leg a Magyar Keleti hajóival 1172 irta.s ér­
kezett tavaly .a bolgár kikötőkbe és 5IS utas 
indult el onnan. Elmondja a konzuli jelen­
tés azt Ls, hogy a Maigyar Keletinek milyen 
nemű lm jói és hányszor fordultak meg a vár­
nai kikötőben. F részben ti jelentés tévedést 
tartalma,z, ment egy Báró Vay ()dön nevű 
hátiról is'fflnilitéist tesz, noha ilyen ne.vii ha­
jója a Magyar Keletinek nincs és nem is 
volt. Tudta ókkal a bolgár kikötőkbe a ma- 
-yar társaság Kelet, Korvin, Gróf Tisza 
István és József Ágest Főherceg nevű hajói 
járnak.

+ A kivándorlási üzlet visszaélései el­
len. Bees hői jelentik: Az osztrák kormány 
ismert ál irata .következtében kezdetben Írás­
beli, most pedig szól), 'i tárgyalás kezdődött 
ni»‘.g a két kormánv között a ki'vándóriás 
egységes szabni yiozása érdekében. A magyar 
hfijiigy niinliszt-eri um kiküldött «• tegnap óta 
Búcsben időziik s tángva-iásókat folytat az

osztrák konnány megbizottaival. Megálla­
pították, hogy a magvnr kivándorlási tör­
vények és rendszabályok nagy része teljesen 
lurtastalaji, mert a kivándorlók jórésze Ausz 
truui át hagyja el az országot és keresi fel a 
nemet kikötőiket. Alist zriáhan azonlia n nem 
allanaik a kivándorlók olyan szi gorú eJUui- 
orzés alatt, mint nálunk. Magyarországnnk 
tehát elsőrangú érdeke, hogy bizonyos befo- 
1 Vitet biztosítson magának az Ausztrián át 
kivándorló utasok felett is és hogy e cél biz­
tos ititea végett revízió alá vegye az eddigi 
ki vándorlási reiidszabádyoka t. A lilémet ha- 
lósrtársaisiigok is most tárgy algait mik az osz­
trák kormán ynjia.l, mely különböző óvóintéz- 
tedese.te-t óhajt velük .szemben é.letbeléptet- 
ni. hogy a (Canadian Pacific botrányához ha­
sonló esetek a jövőixm elő ne ford irthassa- 
naiv.

+ A Canada-társaság kivándorlási üz­
lete. Becsből jelentik: A belügyminiszté­
rium a ('amidia-társaság külföldi ki,vándor­
lás i üzletet, azaz külföldi utasoknak Ausz­
trián át való forgalmát megszüntette, ellen­
ben megengedte azoknak az utasoknak szál- 
litását, akik október 18-lka előtt váltották 
meg hajójegyüket. Finnek az üzletnek lebo- 
nvoliibteával iinegbizott tiisztviselő mellé el­
lenőrzés eélj ál tó] rendőrközeget rendelnek ki 
s ez fel fogja taitóztatni a jogosulatlan ki­
vándorlókat.

+ Trieszt kereskedelmi forgalma októ­
berben. 1913. év október hónapjban Trieszt 
kikötőjében 1198 hajó vetett horgonyt 459 
ezer 370 tonna rakománnyal. A kikötőt .1209 
hajó hagyta el 408.109 tonna rakománnyal. 
Az év első tiz hónapjában a. kikötőbe 12.195 
hajó futott he 4,536.395 tonna rakomány­
nyal, inig a kikötőből 12.136 hajó indult el 
4,555.947 tonna áruval. A vasúti behozatal 
októberben kitett 1,229.310 métermázsát, a 
vasúton elszállított áruk súlya október hó 
folyamán 1,160.070 métermázsa volt. Az első 
tiz hónapban behoztak vasúton Triesztbe 
12,395.221 métermázsa árut, kivittek 10 mil­
lió 33.942 méter-mázsát.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia“ szálló
Via Ed in. De Amids 4

Mindkét szállóban kitűnő konyha es 
árnyas kertek Eajborok és kőbá­

nyai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Bnrger Gyula.

____ ,___________ _____________ _______________ 7_

A Fiaméi Kereskedelmi Bank R. T.
takarékletétek után

5% kamatot térit
A töke és Járadékadót a 

bank sajátjából viseli.

CBB80B808888S8BB88
APOLLO-SZLNHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.
December 1-től 15-ig.

Kezdete pontosan este fél 8 órakor.

Nagy művész-esték a szerződtetett elsőran­
gú attrakciók fellépte.

i-t-: MOZGÓ FÉNYKÉP, s-t-i 
Előadás után kabaré szabad be­

menettel.

BSBBBBBBBBBCOBaSBB

NEMES bazár, Fiume
VIA FII)MARA 15.

Üzletátalakitás miatt az összes raktáron 
levő cipő, játékáru, karácsonyi és újévi 
ajándéktárgyak stb. stb. mélyen leszállított 
árak mellett adatnak eL

Ritka alkalom 1

Ö@B@@BS#3GO@88@@@08

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

■» GYÓGYSZERTÁRA »
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap- 
panok, az összes ásványvizek, toalettcikkei 
s szépitőészerek stb. sfb.

aCDGDQ3BS8asasaSBSSG0

Vidákovits
szálló és étterem 

ABBAZIA Reichsstrasse
Elegáns szobák penzióval vagy anél­

kül. Kitűnő magyar konyha
Magyar tulajdonos.

Nyomatott a „POLINNIX“ Fiumei Keres­
kedelmi Nyomdában (Telefon száma 4M).

Tudja Ön már, 
: hogy mi az : HIGH?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos 
eredménnyel használható csuzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, 
nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és 
ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztán­
tartására és bármely szoba levegőjének iliatositására.

Kapható kizárólag! Budák D. gyógyszertárában

VIALE DEÁK FIUME VIALE DEÁK
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Horváth Ferencz - Fiume Carlo Fried FIlllTiePavacich Testvérek
Via Fr. Petrarca 4. ^ droghériája.

angol úri szabó műhelye viaie Deák eo. (Giardmo Pubbiico mellett). Fiume - Corso 2
... . . ... .. ", . Dús választék Uri-, női-, fiú-és gyermek öltönyödben és Mindennemű festékek ecset,L- *
Készít úri öltönyöket a leg- , , , ,. , , , , , .... vak stb raktára ,\.’sa~újabb divat és mérsékelt árak lm,nkas ruhakban- ™ nagy készlet miatt.................. vinyvizekbe,' augo^ amit8"
mellett. Elfogad bárminemű É<2trtL^Oay-íg mátyiKl feSZaSIfíöt? arak! egyéb droghuacikkekben. ‘ m!„S

tisztítást és javítást. Occasio! Alkalom ! d™,élc ‘tSk b6h0'

__8__________________________________________________A TENGEK PAK i__________________________________________ 1913. Xlt n.

Smerdel József
Fűszer, csemege, likőr, és borkeseskedése 

SU§ÁK, a Kontinental-szálló épületében. Telefon 4-4o
Megrendelésre szállít zsúrokhoz való csemegéket, süteményeket,; 

felvágottakat, sandwicheket, valamint bármily mulatsághoz teljes 
desszerteket.
Hentes és fecföánzárisli. Pezsgők.

Siálsfás pastéB is,

SÜ&-.
irt ' - ''

S " ’ V V t, v J

. ra-fX-

PÉCSIMÉI SZÖNiíTORlUm ...
susmt-ramE.

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti bete-rséeek részér. 
Lábadó/.ók részére is. Modern berendezés. Kitűnő hideg és mdeg termeri h á 
dóK. Műtő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb 8

Szobák, teljes ellátással 10 K,-ío!, Orvos választás tetszés szerint.
Felvilágosításokat nyújt

Telefon 500. ff2 igazgal&sáe
Táviratok: SANATOR1J - SUSAK.

11$ aagy bntorraktár -Si
Via Galileo Galilei N.o 2 a Dániel mólóval szemben.
Nagy raktár fényezett bútorokban, egyes darabokban is vala­

mint fényezett és matt bútorokból álló szobaberendezésekben, köze­
pes árak mellett.

Vasbutorok. ablakredőnyök különlegesség fényezett székekben 
Mindennemű kárpitosmunkák, javítások is elvégeztetnek.

Alacsony árak.
Az n. é közönség pártfogásába ajánlja magát.

Tomísfch SjjsuÁc.
A görczi asztalos- konzorcium és a Mirkovics-cég volt ügynöke

Blalek K. és Társa
aulogarags és jauitá mii*

Via Ciotía 5-7 - FIUME - Telei. 858 és 16-73
Automobilok, motociklik, kerékpárok és minden 

hazzávaló kellék eladása.

33 őceániárő 33 Ace&ijáré

Austro Americana - Trieszt.
Rendes szemly- és áruforgalom, Északamerika Dél- 
Amerika, Kanada, Görögország, Itália és Északa-

frika felé. I

Közeli indulások Triesztből:

Személyszállítás Newyorkba

1
Patni-sz, Palermo és Algír érintésével az 

„Oceania“ gőzössel dec. 13-án

Áruszállítás Buenos-Ayresbe

Spa lato vagy G nívósa, Nápoly, Barcellona,
Las Palmas és Rio de Janeiro érintésével a 
„Kaiser Franz Joseph“ gőzössel dec. 18-án

I
Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben, 

Via Molino piccolo 2, szolgál.

a legjobb és legolcsóbb írógép, 
képviselete és raktára.Underwood,

Amerikai irodabútorok
nélkülözhetetlen segédeszközei, olcsón és kedvező fizetési felté­
telek mellett kaphatók.

írógép- alkatrészeit és keilékeikkek ;^an;ái,sz- 
Javitások Z°„T és pontosan eszk,izö1-
Mohovich C. A. Fiume

Piazza del Commercio 6. szám. Telefon 10-54.

a modern üz 
let vezetés

A jól ismert GAB AI M. cég
Szmirna, Konstantinápoly

FIUME, Via Adamich 8 — TRIESZT Palazzo Modellt)
értesíti ni. t. vevőit s a n. é. vevöközönséget, hogy összes 
szőnyegei, melyek garantált valódi perzsaszönyegek, igazi 
alkalmi áron kerülnek eladásra.

:

Tessék megnézni és meggyőződni róla!
Kiváló tisztelettel

GABAI M.

Újságkihordó fiukat
vagy asszonyokat 

jö fizetéssel felvesz.
A TENGERPART 

kiadóhivatala.

Velence
San Marco szálloda

(Campo S. Luca).
Modern berendezés. — Fürdők. — A géeeel 
kiállításon dicsérő okmánynyel Útié tetve. 

SZOBÁK 2 és fél URATOL FELJEBB.

Egy tisztességes

ujságáruló rikkancsot
napi 2-3 korona biztos keresettel 

délutáni foglalkozásra keres
A TENGERPART 

kiadóhivatala.


